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(0T01) Z’nin Kesfi [25 puan]

Size, soru kagidiyla birlikte “Harita-OT01” adli bir gokytizii haritas1 verilmistir. Bu harita sadece yildizlan gosterir,
yaygin cisimleri gostermez.

Yukaridaki haritada bulunan dort bilinen yildiz (S1, S2, S3 ve S4), asagidaki tabloda Ozel Isimleri, Bayer adlarn ve
ekvatoral koordinatlari ile verilmistir.

Sira No. Yaygin Adi1 Bayer Ad1 RA Dec
S1 Alpheratz =~ o Andromedae 00h08m?24s 29°05’ 16"

S2 Markab o Pegasi 23h04m46s 15°12'17"
S3 Scheat B Pegasi 23h03m47s  28° 04’ 58"
S4 Algenib -~ Pegasi 00h13m14s 15°10’ 59"

Gozlemleri planlarken bir yandan da (OT01.1) ve (OT01.2) gorevlerini tamamlayin.

(0T01.1) 1lk goreviniz, bu 4 yildiz1 isaretlemek (her yildizin etrafina bir daire cizerek) ve bunlari size [6]
verilen “Map-0OT01” gokyiizl haritasinda S1, S2, S3 ve S4 olarak etiketlemektir.

(0OT01.2) Bir astronom, asagidaki koordinatlarda yeni bir yaygin cisim 'Z' kesfetti - [7]
RA:21h36m10.6s, Dec: -26° 10’ 24.4"
Bu yaygin cismin konumunu aym gokyliizi haritas1 “Map-OT01” {izerinde bir & sembolii ile
isaretleyin ve 'Z' olarak etiketleyin. Haritanin ilgili bolgesinde ekvatoral koordinatlar igin
dogrusal adimli dikdortgen bir 1zgaranin gecerli oldugunu varsayin.

Asagidaki gorev, teleskop istasyonuna ulastiginizda gerceklestirilmelidir.

Istasyonunuzun capraz karsisindaki ekranda, baslangicta bir karsilama mesaji ve ardindan bir 6rnek gokyiizii
(soruyla ilgisiz gokyiizii) geri sayim sayaci ile birlikte goriintiilenecektir. Bu siireyi teleskopu ekrana yoneltmek ve
istasyonda saglanan diger ekipmanlara asina olmak icin kullanabilirsiniz. Bu siirenin sonunda, ekranda “Harita-
OTO01”de verilen gokyiiziiniin bir kismi1 6 dakika boyunca gosterilecektir. Ekranda gosterilen goriintiiniin dlceginin
gercekte gokyiiziinde gozlenenden farkli olduguna dikkat edin.

(OT01.3) Teleskopu kullanarak uygun bir gz mercegi ile yeni 'Z' cismini bulun. Ardindan, cismi [12]
retikiilli goz merceginin goriis alaninda diizglin bir sekilde ortalayin ve istasyonunuzdaki
sinav gorevlisine gosterin.

6 dakikanin sonunda, projeksiyon 20 saniyeligine bulaniklasacaktir. Bu noktada teleskoptan
uzaklagmalisiniz. GOriintil, sinav gorevlisinin teleskop aracilifiyla goriisii kontrol etmesi i¢in
eski haline getirilecektir. Bu, ilk gorevin sonunu isaret eder.

(0T02) Mercek Etkisiyle Zaman Gecikmesi [25 puan]

Eger kaynak, mercekleme yapan cisim ve gozlemci neredeyse hizaliysa, kiitlecekimsel mercek etkisi, arka
plandaki bir kaynagin birden fazla goriintiisiine neden olabilir. Bu ¢oklu goriintiilerin gozlemciye ulasmasi farkl
zamanlar alir ve eger arka plan kaynag1 degiskense, her goriintii kaynagin degiskenligindeki aym 6zelligi belirli
zaman gecikmeleriyle gosterir. Bu zaman gecikmesi ol¢limleri, evrenin mevcut genisleme hizini, Hubble sabitini
belirlemek icin son derece yararlidir.
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Yukandaki sekilde gosterilen kiitlecekimsel mercek sistemini ele alacagiz. Sol panel, arka plandaki bir kuazarin
kiitlecekimsel merceklenme nedeniyle olusan 4 goriintiisiiyle birlikte bir galaksi kiimesini (mercek)
gostermektedir. A, B, C ve D olarak etiketlenen 4 goriintii, her bir goriintii farkli miktarda biiyiitmeye ugradig icin
farkli akilara sahiptir. Herhangi bir goriintii icin biiylitme zamanla degismez. Isik, D olarak etiketlenen goriinti
icin en uzun siirede ulasir.

Bu kuazardan gelen 151k degiskendir ve astronomlar bu sistemi on yildan fazla bir siiredir izlemektedir. Seklin sag
paneli, D goriintiisii icin 151k egrisini gostermektedir.

Istasyonunuzun karsisindaki ekranda kiitlegekimsel mercek sisteminin bir filmini géreceksiniz. Bu film 28 saniye
uzunlugundadir ve her ¢alistirma arasinda 1 veya 2 dakikalik molalarla 6 kez tekrarlanacaktir. Saatteki her saniye,
gercek mercek sisteminde 250.0 giine karsilik gelmektedir.

(0T02.1) D goriintlistiniin A, B ve C goriintiilerine gore zaman gecikmesi sirasiyla tpy = tp — ta, [25]
tpe = tp — tB ve tpc = tp — t¢ olarak verilsin. Sonuglarinizdaki belirsizligi azaltmak icin
gerekli adimlan atarak bu zaman gecikmelerini bulun.
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